

# Год 1946...

## Науку—на службу народному хозяйству

В 1945 году научные работники Курганского сельскохозяйственного института наряду с учебной программой проводили большую научно-исследовательскую работу. Профессор М. И. Жолдашвили провел наблюдения по выявлению болезней сельскохозяйственных культур. Профессор В. П. Кушнренко собрал материал для характеристики кормовых угодий чоймы реки Тобола. Доцент В. Ф. Николаев провел опыты по агротехнике кукурузы и фасоли. Доцент А. В. Ружевский разработал план селекционной работы племхозов Сибири.

Доцент В. Е. Квитко в 1945 году работал над изучением местных сортов картофеля. Старший преподаватель А. А. Бердугин закончил кандидатскую диссертацию. Работники института прочитали в колхозах и совхозах области сотни лекций.

В результате исследовательской работы вышли научно-популярные брошюры профессоров В. П. Кушнренко, М. И. Жолдашвили, доцента И. Ю. Староельского и других.

Тематика научно-исследовательской работы профессорско-преподавательского состава института на 1946 год значительно расширяется. Она охватывает важнейшие вопросы народного хозяйства области.

Кафедра растениеводства продолжает исследовательскую работу по посеву

кукурузы на зерно и силос в Курганской области, а также агротехнике картофеля.

Над агрономической характеристикой сельскохозяйственных культур Курганской области и выработкой мер борьбы с сорной растительностью будет работать кафедра земледелия и почвоведения. Эта же кафедра составит карту засоренности областей.

Профессор М. И. Жолдашвили продолжает работу по выявлению фитофтороустойчивых сортов картофеля и изучению болезней и вредителей сельскохозяйственных культур. В 1946 году закончат свою докторскую диссертацию: «Учебник по болезням плодовых культур».

Кормовая растительность солонопосевных почв, полезные ископаемые растении Курганской области—таковы темы работ кафедры ботаники.

Доцент М. Е. Дамблер в 1946 году защищает докторскую диссертацию. Его работа представлена в Московский университет. Ассистент В. И. Гузенко защищает кандидатскую диссертацию.

Кафедра частной зоотехники займется анализом племенной работы с шортгорнской породой скота в Курганском племхозе.

Кроме указанных тем, в 1946 году будут проводиться работы по другим вопросам.

## Театры в новом году

Основная задача работников искусства—создание произведений, достойных нашей эпохи, достойных великого народа-победителя. К решению этой задачи будут стремиться в новом году театры, художники, самодеятельные коллективы нашей области. В репертуарном плане областного драматического театра — наряду с произведениями советской драматургии большое место займут пьесы русских классиков и западной драматургии.

Пьесы «Под каштаном Праги» К. Симонова, «Золотой обруч» — Лазарева и Марченко, «Дом» поднимается время» — Бр. Тур и Шейнина, «Дремлет сердце» — Лизанова рассказывают о мужестве, патриотизме, сильных характерах и дружбе советских людей. Кроме того, представляется постановка пьесы «Зыковы» — М. Горького, «Маскарад» — Лермонтова, «Весриданница» — Островского.

Из западной драматургии намечено поставить «Сирена-го-Бержак» — Рошана и «Даму-вендику» — Гальде-ропа.

Театр музыкальной комедии покажет оперетты «Партизанка Юля» (муз. Тартаковского) и «Соловьиная песня» (муз. Гершвина).

Сформированный несколько месяцев тому назад хор русской народной песни сумел достигнуть определенной зрелости исполнительской культуры. Этот сплоченный коллектив сейчас несет свое искусство в широкие массы. Его услышат не только в городе, но и в самых отдаленных уголках области.

Большое внимание будет уделено художественной самодеятельности. В частности, значительным событием будут смотры художественной самодеятельности, которые пройдут в январе—марте в сельских местностях, районных центрах и городах.

Л. ИЛЕВЕННИК.

## Мои планы

Мой первым учителем был русский художник К. А. Савицкий. Он привил мне любовь к искусству, и его девиз «быть верным правде жизни» стал для меня путеводным.

В годы Великой Отечественной войны, будучи в Ватуги и Самар-зуде, работал над темами, посвященными героизму и беззаветной любви к Родине советских людей.

В Курган я приехал после окончания войны, когда наша страна вступила в эпоху мирного созидательного труда. Я поставил перед

собой задачу: запечатлеть на полотне яркие моменты из прошлого и настоящего Кургана. Сейчас с увлечением работаю над картиной «Встреча демобилизованных в Кургане», которую предполагал закончить к первомайской выставке.

Кроме того, руководжу студией изобразительных искусств, в которой обучается свыше 30 человек.

Я убежден, что в 1946 году удастся подготовить новые картины художников.

В. ИЛЮШИН, заслуженный деятель искусств.

## Первый тост

Новый год и огни и сердца нам жагут,  
Шумной встречи не гаснет клочок жар.  
Календарь урони свой последний листок,  
Откачан часами последний удар.  
Восклицанья и песни волею пролетели,  
С тонким звоном бокалов у тесных столов.  
Старый год, сорок пятый, уходит от нас  
В верению умолкших великих годов...  
Он не скроется в дыме угасающих лет,  
Сколько их ни придет, пролетев на часах,  
Он отменен замкнутым сверхзвуком побед,  
Чьи лучи не поблекнут в грядущих веках!  
В нашу память войдет этот радостный год,  
С громом вихря Кремля с огненным дождем.  
В этот памятный год весь советский народ  
Был два раза с победой поздравлен волею!  
В этот год иной жизни огни зажглись,  
Лучезарный свой свет нам старшой он льет...  
Он сияет на звездах героев войны,  
Он — на боюне малаек за доблестный труд!  
Им в упорной работе сегодня согрет  
Переселеный на трактор вчерашний танкист,  
И рабочий — участник военных побед,  
И художник смененный выношу на кисть!  
Пусть как в наши столы залезет хрусталим  
Новогодняя встреча, как шумный прибой!  
В первом тосте споем мы тебя назоем,  
Наш великий Советский Страна русский!

Евгений ФЕДЯНИН.

## Новогодние вечера

Радостно встретили новый год трудящиеся Курганской области. На предпринятых, в колхозах, домах культуры, школах состоялся новогодние вечера, концерты, балы, маскарады.

В областном театре состоялся большой костюмированный бал-маскарад. Свыше 700 курганцев весело встретили первый послевоенный Новый год. Виральным концертом приняли участие лучшие артистические силы театров драмы и оперетты.

Молодые рабочие завода деревообрабатывающих станков в новогоднюю ночь провели встречу со своими учителями — кадрами рабочего завода. Заводской комитет и дирекция завода подготовили для детей 350 подарков.

Новогодние вечера состоялись также на машиностроительном заводе «Уралсельмаш» и других организациях города.

## Строительство гидростроительной

Минувший год областная комитет «Кургансельэнерго» ознаменовала строительством и вводом в действие Зверинской и Чумаловской гидростроительных общей мощностью в 95 ватт, а также Катыльской тепловой станции в 45 киловатт.

Электроэнергию впервые получили колхозы, МТС, клубы и другие организации. Выделено более 1000 электроточек.

Большая работа предстоит провести в 1946 году. Всего в области будет закончено строительство 20 гидро и 25 тепловых электростанций, которые дадут энергию 10 районным центрам, 25 МТС и 50 колхозам. Кроме того, проектируется строительство 7 радиотрансляционных узлов.

## Профсоюзно-комсомольский лыжный кросс

Сегодня у станции «Динамо» (Курган) будет дан старт участникам профсоюзно-комсомольского лыжного кросса. Первенство в соревнованиях будут определять лыжники всех спортивных обществ и физкультурных коллективов предприятий и учреждений Кургана.

В кроссе, который пройдет с 1 по 15 января 1946 года, примут участие мастера спорта М. П. Попова, победители прошлогоднего кросса А. Старцева, Бессонова («Спартак»),

## Юбилей актрисы А. Н. Армановой

29 декабря общественность города Шадринска в торжественной обстановке отметила знаменательную дату — день 50-летия со дня рождения и 25-летия творческой сценической деятельности актрисы Александры Никитичны Армановой.

Приветствовать юбиляра в гортате пришли сотни трудящихся, которые тепло встретили появление на сцене актрисы А. Н. Армановой, исполнившей главную роль в спектакле «Вешние деньги».

Между третьим и четвертым актами спектакля состоялась официальная часть торжества. Юбиляра приветствовали от горкома ВКП(б) и горисполкома тов. Поляков, от работников искусств области тов. Сокут, Всесоюзного театрального общества и обкома рабне артистов тов. Ланская и др. Приветственные телеграммы на имя юбиляра поступили от Курганского обкома ВКП(б), народных артистов СССР Яковлевой, Колосовой и Осугуева.

## 20 лет лаборатории

В конце 1925 года в Кургане был организован ветеринарно-диагностический кабинет, переименованный потом в ветеринарно-бактериологическую лабораторию.

За 20 лет своего существования лаборатория провела большую работу по помощи в развитии животноводства области.

Благодаря массовым обследованиям скота и лабораторным исследованиям ликвидированы также губительные заболевания животных, как сибирская язва, повальное воспаление легких крупного рогатого скота.

Лаборатория ведет борьбу с бруцеллезом сельскохозяйственных животных.

## Судебный процесс по делу о немецко-фашистских зверствах в Ленинградской области

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 30 ДЕКАБРЯ

ЛЕНИНГРАД, 30 декабря. (ТАСС). Утреннее заседание начинается допросом подсудимого генерал-майора германской армии Ремлингера.

Из 63 лет своей жизни 43 года он прослужил в немецкой армии. После прихода к власти Гитлера полудивный верой и правдой служит фашистскому режиму. С 1936 по 1943 год он начальником первой образованной военной тюрьмы в Тогову. На эту должность полковник Ремлингер пришел подполковником, ушел от нее генералом. По его собственным словам, он был назначен в Тогову «как лучший офицер-воспитатель». Гитлеровские главы ценны Ремлингера, о чем говорит хотя бы тот факт, что только за время войны Ремлингер получил от фашистского правительства 2 железных креста 11 класса и 2 креста 1 класса, причислив их к ним с мечами.

В августе 1943 года Ремлингер назначается на оккупированную немцами советскую территорию и становится сначала командантом Оючки, а затем командантом Пскова.

Предварительное следствие в 2 дня судебного процесса доказало, что Ремлингер был на Псковщине организатором и руководителем чудовищных злодеяний. С помощью подчиненных ему капитанов он устроил на фашистском карательном участке десятки советских людей. Он приказывал сжигать дома русских деревень, расстреливать мирных жителей без различия пола и возраста. Многие десятки сожженных в районе Пскова, Луги и Плюсье селений, ты-

счи замученных, расстрелянных, захваченных или разорванных гранатами и минами детей, женщин, стариков—таковы факты злодейств полковника Ремлингера на русской земле.

Эти факты неопровержимы. Другие подсудимые один за другим заявляют суду, что приказ о расстреле, объявленном им, были подписаны Ремлингером. Но подсудимый, как и в первый день, прибегает ко всяческим уверткам, пытаясь все отрицать. Стремясь выгородить себя, Ремлингер утверждает, что командантур в Камышине, Крестях, Новоселье и других пунктах, находившихся в его подчинении, занимались угоном советских людей в Германию и зверскими расправами без его ведома.

—Они выполняли приказы, получаемые свыше—заявляет Ремлингер. Государственный обвинитель: Но приказы, относящиеся к вашему подчиненным, не могли не касаться вас?

Подсудимый: Да. Государственный обвинитель: Значит, вы их выполняли?

Подсудимый: Постольку, поскольку приказ был, я их выполнял. К концу допроса, после оглашения государственного обвинителя и предварительного следствия и влиятельными подсудимыми, Ремлингер признает себя виновным в ряде преступлений. Он подтверждает, что во время организационных по его приказам экспедиций против партизан карательные отряды уничтожали мирное население, расстреливали стариков, женщин и детей.

## Судебный процесс по делу о немецко-фашистских зверствах в Орловской, Брянской и Бобруйской областях

ПРИГОВОР

БРЯНСК, 30 декабря. (ТАСС). Сегодня в 11 часов утра председательствующий—председатель военного трибунала генерал-майор Юстиция А. М. Минделев огласил приговор.

Военный трибунал округа постановил виновность каждого из подсудимых в следующем:

Бернгард и Гаман в период 1942—1944 годов на территории Орловской, Брянской и Бобруйской областей, попирая установленные международным правом правила ведения войны, установили в населенной окрестности Крайнего тыла, подвергали мирных советских граждан и военнопленных массовому истреблению и изгнанию, угонами советских людей в немецкое рабство, разрушали города и населенные пункты, грабили и уничтожали имущество, принадлежавшее государству, кол-

хозам, общественным организациям и советским гражданам. Штайн и Лемлер, находясь в составе частей германской армии, неосознанно принимали участие в массовом убийстве советских граждан и в разрушении населенных пунктов, т. е. в преступлениях, предусмотренных ст. 1 Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 19 апреля 1943 года.

Руководителем ст. 4 УК РСФСР и ст. ст. 219 и 320 УПК РСФСР и участником ст. 219 и 320 УПК РСФСР в военный трибунал приговорены: Бернгард Фридрих-Густав, Гаман Адольф и Лемлер Мартин-Алольф — к смертной казни через повешение; Штайн Карл-Теодор — к 20 годам каторжных работ.

Приговор был встречен присутствующими в зале суда трудящимися города, Брянска единодушным одобрением.

## ПРИГОВОР ПРИВЕДЕН В ИСПОЛНЕНИЕ

БРЯНСК, 30 декабря. (ТАСС). Сегодня в 15 часов на городской площади был приведен в исполнение приговор военного трибунала округа над приговоренными к смертной казни через повешение немецко-фашистскими злодеями—Бернгард Фридрих-Густавом, Гаман Адольфом и Лемлер Мар-

тин-Алольфем за массовое истребление и грабительство мирных советских граждан, в том числе детей, женщин, стариков, в Орловской, Брянской и Бобруйской областях.

Приведение в исполнение приговора было встречено единодушным одобрением собравшихся на площади многочисленных трудящихся города.

## В ДОМКЕ КАШИРИНА

Горьковский бытовое музей детства Алексея Максимовича Горького пользуется широкой популярностью в области.

В реставрации дома-музея принимал участие сам Алексей Максимович. По просьбе реставраторов он набросал черновой план дома, своего детства и сплел некоторые указания. Этот план-чертеж, сделанный рукой

писателя, бережно хранится в музее. С огромным интересом рассматривают ныне посетители этот документ.

Сейчас, в дни подготовки к выборам в Верховный Совет СССР замечательно увеличился приток посетителей в домик-музей. В воскресенье дни группировка избирателей во главе с агитаторами и пропагандистами проводят здесь значительную часть дня.

## ВОССТАНОВЛЕНИЕ НОВГОРОДА

В этом году в городе восстановлено и построено 486 домов общей площадью свыше 34 тысяч квадратных метров. Восстановлены областной техникум, 2 школы, несколько магазинов и столовых, десятки километров электрической линии.

Большая программа строительных работ предстоит в 1946 году. Будет

восстановлено 42 тысячи квадратных метров жилой площади. 500 домов будут индивидуальными застройщиками. Намечается широкое развертывание строительства культурно-бытовых учреждений—областной и городской больницы, клубов, родильного дома, учительского института, детских садов, яслей, школ, почтамта.

1945 г.г. Знать, тоже победу ковали!

И все-таки самым значительным событием в жизни сегодняшней деревни является подготовка к большому всенародному празднику—дню выборов в Верховный Совет СССР. Коммунист Петр Малцов, приехав с фронта, стал во главе агитколлектива. Фронтники Платонский, учительница Устинова, сам Иван Иванович Вершинин и многие другие ходят из избы в избы и повсюду о Сталинской Конституции, об избирательном законе. Но поскольку разоблачили агитаторы в каждом колхозном дворе и ведре—поэтому, как внимательно слушают, какие вопросы задают,—чувствовали, что для людей не безразличны судьбы Родины, что для выборов идет с терпением и старанием и молодежь, чтобы отдать свои голоса за лучших строителей и дочерей советской державы.

Эти задуманные беседы, которые затеваются до позднего вечера, ведут в людей новую энергию и доверяют им встретиться праздничными подарками. Пожалуй, поэтому в дни подготовки к выборам так старательно и самоотверженно готовится колхозники к весне. Их радует первомайский день колхоза, но он не вскружил головы, а только заставляет еще упорнее работать сегодня, чтобы артельное завтра было еще ярче. Не потому ли в эти морозные зимние дни во всем так ясно ощущается дыхание весны—первой послевоенной весны победившего народа?

С. МЕЛЬНИКОВ.

## Вчера, сегодня, завтра

Несколько дней подряд завывала метель. Намело столько снега, что ни пройти, ни проехать. Узкой тропинкой идешь по деревне и едва различаешь дома, спрятавшиеся за снежными горами сугробов. «К хлебу», — ухорят старики. Может быть оно и так...

На улице пустынно. Только иногда хрюкают дровни да слышатся веселые тенорки катающихся на салазках детеныш. Кажется, непогода загнала людей в избы, снизившая напряжение, в котором люди пребывали в страдную пору. Но это не так. В избах попрежнему только старики да дети, а настоящие работники — в артельном доме. Пусть метель! — им некогда откладывать, ожидать, пока самоистощится природа. И зимой времени в обрез — надо сделать много, очень много.

С вечера Иван Иванович Вершинин, председатель колхоза, человек почваля и степенный, дает задания бригадиром, а те на рассвете отправляют людей на работу.

Артель «Красный партизан» первой в Далматовском районе выполнила план хлебозаготовок. На общем собрании решили сдать дополнительно около полутора тысяч пудов зерна и вывезти его на элеватор. Засыпаны семена на весь артельный клин, который в наступающей году будет выше доведенного.

И вот сейчас колхозники заканчивают подготовку семян к севу. Самые ответственные хлебоборы—Александр Серафим и Иван Анашкин, Иван Досаев и Павел Анашкин—сорти-

его оставляют на посевах участках, да не как-нибудь сваливают, а так, чтобы он хорошо сохранился и дал весной наибольшую пользу. Опыт же, школьники собирают золу, куриный помет. Все это—нища растениям. Артель в прошлые годы получала областные премии за снегозадержание. И сейчас здесь не довольствуются тем, что снега навалило по носу, а расставляют щиты, разбирают хворост. Сейчас так же, ныне преобладают в полях, а щиты обморожены, зато летом, когда хлеба нарастут, зерно,—разлететься каккая будет!

Но если уж разговор зашел о том, чем заняты люди сегодня, то как не вспомнить Михаила Прокопьевича Баженова да Федора Ефимовича Костюкова? Это—мастера на все руки и плотники отменные, и кузнецы искусные. Ты им только поведешь сказку, а они уже все сделают так, что от завесающего не отличишь. Разве только мари неет. Эти зимние дни они проводят в кузнице: залив борозы, скармливают телеги, плуги. Для короткые, надо спешить—весна не так уж далеко.

— За этот участок, я спокоен, — говорит Вершинин.—Знаю и Михаила Прокопьевича и Федора Ефимовича. Не первый год им колхозники спасибо говорят и сейчас, думаю, не должны они идти в худшему...

А в это время, пока одни готовят семена, другие думают об удобренных тропинках заняты инвентарем, не сидят и остальные сложу руки. Скрывают сани, груженные зерном: это хлеб идет на глубину на элеватор. Бесперебойно подвозит корм к фермам—там полно разного скота и его надо сытно накормить. Много людей и труда отнимает уход за животными—зато скот в тепле и без корма не быкает.

Каждый занят своим делом и у каждого много хлопот. Думь о весне, о будущем—на первом плане.

Навряд ли в эти дни кто-нибудь знает больше чем счетовод Адамчик. Его высокая, чуть сгорбленную фигуру можно и днем и ночью увидеть в направлении за столом, обложенным книгами и бумагами. Скоро артельное собрание, на котором будет обсуждаться годовой отчет. Шелкает коштанки счетов, скрипит перо. Время летит быстро... И вот уже вырывается марша впереваного дня полтора. Сухие степными инф повсюду об унеках и промахах. Но поставив зерна врасстилание—это очень «дорожно». Богатства артели увеличатся—это тоже плюс. А еще хорошо то, что у колхозников хлеба достать. У Анашкиной Ульяны муж погиб на фронте. Остались она с дочерью Варварой. Работали вместе в поле и за

10 месяцев получили на трудных 42 пуда хлеба. Им полагаются еще получить. Немолодой уже Гавриил Григорьевич Анашкин вместе с дочерью заработал больше 60 пудов. И так многие. Ну, зато и потрудились они на славу. Адамчик подсчитывает, и цифры сами за себя говорят: триста, четыреста, а то больше трудной... И еще Адамчик замечает одну особенность нынешнего отчета: в нем появились новые имена. Несколько лет они не встречались в списках. Это—имена и фамилии тех, кто в трудные годы сменил кося на винтовку и дрался за то, чтобы земля русскую не поглотил праг. Пока пришло около 30 человек. Многие, не успев отдохнуть, взялись за дело. Иван Анашкин стал работать в поле. Леонтий Костюков — кузнецом, Петр Козай Анашкин — шорником, Николай Анашкин — бригадиром. Прибыли с фронта Алексей Федорович Анашкин и сын его Павел и тоже к делу приступили. Это уже большое подвиги. Многие из них побывали в европейских столицах, в самом Берлине, а другие успели и в японском воювать. У земляков ордена и медали. Ну, да колхозникам ярче не приходится—скоро большая группа получит медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—